Соблазн попробовать алкогольные напитки увеличивается у подростков желанием узнать, чем же алкоголь так привлекает и завораживает взрослых.  Свое любопытство несовершеннолетние могут удовлетворить, прислушиваясь к мифам, легендам и басням, которые  в изобилии посвящаются алкоголю.
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НЕ ПОДДАВАЙСЯ ЗАБЛУЖДЕНИЮ!
МИФЫ И ЗАБЛУЖДЕНИЯ

ОБ АЛКОГОЛЕ И ПЬЯНСТВЕ
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НЕ ПЕЙТЕ 
СПИРТНЫХ НАПИТКОВ,
ПЬЮЩИМ ЯД,
ОКРУЖАЮЩИМ – ПЫТКА.
В. Маяковский

Основные заблуждения, в отношении потребления алкоголя:

1. Употребление слабоалкогольных напитков безопасно.  Последние годы потребление слабоалкогольных, т.е. спиртных напитков с низким процентным содержанием этилового спирта (вино, джин-тоник, коктейли, пиво) становится все более распространенным явлением особенно среди несовершеннолетних. 

Практика деятельности наркологической службы показывает, что формирование алкогольной зависимости при потреблении даже слабоалкогольных напитков возможно.
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2. Небольшие дозы алкоголя безвредны и даже полезны, например, при простудах, стрессах.
В ряде исследований было показано благоприятное действие регулярного употребления малых доз алкоголя на жировой обмен и нормализацию показателей холестерина. В малых дозах этанол обладает антиоксидантными свойствами, но нужно отдавать предпочтение употреблению сухого красного вина.

3. Человек, регулярно пьющий небольшие дозы спиртных напитков и никогда не напивающийся, не может быть алкоголиком.
 Это заблуждение базируется на устаревших представлениях о пьянстве. В винодельческих районах издавна, а в последнее время и за их пределами широко встречается форма алкоголизма, характеризующаяся постоянным приемом малых доз. При этом люди никогда не бывают сильно пьяны, но у них развиваются все характерные для вовлеченности в пьянство признаки распада психического и физического здоровья.

4. Человек, способный много выпить и не опьянеть, здоров и алкоголизмом не страдает; алкоголику же для опьянения нужна лишь небольшая доза спиртного. В наркологии известно, что по мере развития алкоголизма растет переносимость спиртного и только и только на конечном уровне вовлеченности  в пьянство, при деградации личности, переносимость спиртного падает. Непьющий человек плохо переносит алкоголь и быстро пьянеет.
5. Человек не страдает алкоголизмом или не станет алкоголиком, если употребляет дорогие, высококачественные спиртные напитки.
Люди заблуждаются в том, что: алкоголизм развивается только у людей тревожных, трусливых, слабовольных, а у волевых личностей, с сильным характером алкоголизма быть не может.  

Употребление алкоголя приводит к возникновению проблем во всех сферах жизни человека, от материальной (проблемы с деньгами) до социальной и духовной (полный распад личности) и, как логическое завершение, часто к смерти. Алкоголь, как всякий наркотик, вызывает привыкание и необходимость применения все более возрастающих доз. Это означает, что, употребляя "слабые" алкогольные наркотики (пиво), человек становится зависим от них и в последствии  закономерно «соскакивает» на более "тяжелые" алкоизделия - наркотики - коньяк, водку, самогон, одеколон, разведенный спирт и др. 

Медицинские последствия
· Гибель нейронов (клеток мозга), ослабление внимания, провалы в памяти, снижение уровня интеллекта (IQ – индекса интеллекта)

· Нарушение ритма сердца, повышение кровяного давления, сердечно-сосудистые заболевания

· Ослабление иммунитета, простуды, инфекционные заболевания 

· Ослабление физической выносливости, зависимость от алкоголя и токсикоз

· Гепатит, цирроз печени

· Снижение чувствительности пальцев на руках и на ногах, слабость, дрожь

· Ухудшение генетической информации (наследственности)

· Панкреатит (воспаление поджелудочной железы)

· У мужчин – импотенция, у женщин – бесплодие, гормональные нарушения

· Алкоголь негативно влияет на развитие плода (на будущего ребенка)

Социальные последствия
· Разрушается семья

· Происходит потеря друзей, потеря социального статуса

· Высока вероятность потерять работу и оказаться на «дне» общества

· Уменьшается вероятность получить хорошее образование, специальность

· В состоянии алкогольного опьянения очень часто совершаются противоправные действия, дорожно-транспортные происшествия

· Асоциальное поведение, характерное для пьяниц, приводит к отторжению их обществом, всеобщему презрению

Психологические последствия
· Человек становится психологически, а затем и физиологически зависимым от «дозы» (алкоголя). 

· Появляется раздражительность, агрессивность,  возможны депрессии

· Не способность самостоятельно мыслить, принимать решения

· Не адекватное восприятие действительности, уход из реальности приводят к трагедии личности

· Среди алкоголиков – повышенный процент самоубийств

· Разрушение личности является логическим завершением жизни алкоголика

Появился ли на Вашей талии дополнительный «спасательный круг»? Излишняя энергия, полученная при потреблении алкоголя, может накапливаться именно на талии.

Алкоголь может обеспечить быстрое наступление сна, но качество сна при этом ухудшается, так как сон может стать прерывистым, часто снятся кошмары.

Состояние "кайфа", "балдежа" - это и есть    показатель гибели мозговых клеток, которые не восстанавливаются.
Алкоголь не только разрушает организм, он также разрушает социальные связи, привязанности, интеллектуальную и духовную сферы. Алкоголь –дорога к смерти!

Скажите – НЕТ алкоголю!
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