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Данный сборник предназначен для руководителей, педагогов, специалистов по работе с молодежью, социальных педагогов, специалистов работающих в сфере профилактики употребления психоактивных веществ среди молодежи.    
Предисловие
 В настоящее время употребление психоактивных веществ (алкоголя, табака, наркотиков), к сожалению, стало одной из наиболее серьезных молодежных проблем нашего региона. Как показывают результаты современных исследований, возраст приобщения к употреблению различных психоактивных веществ (далее – ПАВ) приходится в большинстве случаев на школьные годы и первые годы обучения в вузе. В связи, с чем необходимо проводить первичную профилактику употребления алкоголя, наркотиков, токсических веществ именно в этот период.

Проводя профилактическую работу с молодежью, необходимо выбрать такую форму организации деятельности, которая стала бы связующим звеном между различными частями профилактических программ и способствовала взаимопониманию и согласованности действий всех заинтересованных сторон.

Данные методические рекомендации предназначены для специалистов, реализующих мероприятия профилактической направленности, организующих и координирующих деятельность волонтерских отрядов из числа молодежи.
КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ ПРОФИЛАКТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.
В Волгоградской области с 2007 года осуществляется системная профилактическая деятельность по технологии информационной кампании, направленной на профилактику употребления ПАВ молодыми людьми и пропаганду здорового образа жизни «Живи здраво – это здорово!»
Профилактика - это система мер, направленная на предотвращение распространения негативных проявлений в обществе и пропаганду полезного поведения.

Традиционная классификация профилактических действий:

1. Первичная профилактика- предотвращение роста и распространения явления во всем обществе.

2. Вторичная профилактика – предотвращение роста и распространения явлений в обществе, находящемся под угрозой.

3. Третичная профилактика - действия направленные на профилактику рецидивов.

Наиболее эффективна первичная профилактика, но она, же наиболее затратная и ее результаты проявляются не скоро. При организации деятельности по профилактике необходимо помнить, что легче предупредить возникновение вредных привычек, чем потом ликвидировать их. Содержание, объем, и подача знаний относительно проблемы потребления алкогольных напитков и других психоактивных веществ должны соответствовать возрастным, социально-экономическим и культурным характеристикам детей, подростков и молодежи.

Существование дифференцированных групп подростков и молодежи (разный возраст, разные учебные заведения, группы «риска» и т.д.) диктует необходимость разработки дифференцированных программ профилактической направленности. Причем термин «программы» необходимо применять в широком смысле, так как он предусматривает содержание и форму подачи информации, способы и средства познавательной деятельности, методы воздействия на мотивы поведения, т.е. все многообразие целенаправленного воздействия на человека, которое повлекло бы за собой изменение отношения и, соответственно, изменение навыков и привычек поведения.

Другой аспект дифференцирования программ определяется возрастной динамикой, спецификой учебного заведения, характером социализации личности, изменениями ценностных ориентации.

Основная цель профилактических мероприятий – изменение поведения с рискованного на безопасное, полезное поведение.

Существуют правила, которых необходимо придерживаться при организации профилактических мероприятий. Так, любая информация в профилактической деятельности должна быть:

· достоверной,

· соответствующей реальности,

· полной,

· доступной,

· помещенной в нужном контексте,

· систематизированной,

· дозированной,

· соответствующей ситуации в обществе,

· направленной на то, чтобы достичь максимальной заинтересованности адресатов.

Специалисты, работающие в области профилактики, выделяют несколько возможных профилактических подходов: 

· позитивный 

· устрашающий (запугивающий), 

· морализаторский. 

· отрицательный/осуждающий;

· логический/ рациональный; 

· эмоциональный 

· юмористический. 

Чаще всего для воплощения мероприятий по профилактике используются комбинации нескольких подходов. В рамках того или иного выбранного подхода необходимо подобрать соответствующий стиль. Под стилем в данном случае понимается единство художественных средств и приемов оформления и подачи профилактической информации и профилактических действий. Стиль играет важную роль в восприятии и общении, он привлекает (или отталкивает), внимание участников, мотивирует к поиску дополнительной информации, принятию продвигаемой нормы поведения. Рассмотрим возможные подходы более подробно. 

1. Позитивный подход 

При этом подходе: 

· признается наличие проблемы, которая представляется не как непреодолимое препятствие, а как отправная точка для начала «новой жизни»; 

· подчеркивается персональная ответственность и свобода выбора; 

· логически обосновывается и эмоционально подчеркивается необходимость продвигаемой нормы поведения; 

· учитываются нужды аудитории; 

· указываются меры, которые можно предпринять; 

· развеиваются мифы и заблуждения; 

· предлагается поддержка, формируется отношение к людям, употребляющим ПАВ.

Опыт проведения мероприятий по профилактике показал, что воздействие, реализованных в рамках позитивного подхода и направленных на пропаганду позитивных действий, способных уменьшить риск употребления ПАВ, проявлялось медленно, но в долгосрочной перспективе вело к стабильному закреплению у целевой группы пропагандируемой нормы поведения. Целесообразно мероприятия по профилактике строить на позитивном подходе, комбинируя его еще с каким - либо подходом. Такой подход наиболее эффективен, так реализуется с помощью мероприятий, которые призваны вызывать положительные эмоции и показывать альтернативу рискованному поведению.

2. Устрашающий подход 

При этом подходе: 

· подчеркивается страшная, беспощадная, неизлечимая природа алкоголизма; 

· сообщения внушают страх и ужас. 

Опыт профилактических мероприятий в нашей стране и за рубежом показывает, что практически все профилактические мероприятия начинались с попыток воздействовать на население с помощью страха. Отношение специалистов к страху как элементу профилактических мероприятий, остается неоднозначным. Попытки изменить поведение через запугивание имеют под собой интуитивную основу – люди знают, насколько сильно чувство страха, и надеются с его помощью быстро воздействовать на ситуацию. Страх действительно способен действовать очень быстро. Но всегда ли эффективно? Страх эффективен, но очень короткое время.

Уроки устрашающего подхода: 

· мероприятия по запугиванию вызывают протест; 

· внушаемый страх приводит к ощущению полной безнадежности и фатализму, и люди не желают менять свое поведение; 

· у аудитории создается чувство беспомощности и бессилия. 

3. Морализаторский подход 

При этом подходе: 

· используется авторитарный, менторский тон

· осуждаются любые формы поведения, отклоняющиеся от норм общественной морали; 

· привлекаются религиозные деятели, цитируются священные книги;

· предполагается, что все члены общества должны следовать моральным нормам и, ни при каких обстоятельствах не нарушать их, не предполагается права выбора той или иной модели поведения для целевой группы;

Уроки морализаторского подхода: 

· морализаторство способно вызвать у целевой аудитории отторжение, так как люди, особенно молодежь, не любят, когда их поучают; 

· возможны непрактичные решения, например, отказ от приема спиртосодержащих лекарственных препаратов;

· апелляция к моральным и религиозным нормам уместна при пропаганде воздержания от употребления ПАВ и внебрачных половых связей.

4. Осуждающий подход 

При этом подходе: 

· зависимость изображается как частная проблема социально неблагополучных и маргинальных групп.

· формируется и закрепляется предвзятое отношение к этим лицам и группам.

· создается ложное представления о неуязвимости всех, кто не относится к этим группам рискованного поведения. 

Профилактические действия, построенные на обвинениях и осуждении, пропагандируют предвзятое отношение. 

5. Логический/рациональный подход 

Пример подхода: Мы предоставляем вам достоверную и объективную информацию, показываем причины и последствия каких-либо действий, а вы можете на ее основе принимать решения и делать выводы. 

При этом подходе:

· предоставляется правдивая объективная информация о проблеме;

· информация эмоционально не окрашена, беспристрастно описывает реальные последствия того или иного поступка или типа поведения; 

· информация по проблеме хорошо структурирована, приведены логически обоснованные выводы. 

6. Эмоциональный подход 

Пример подхода: Проблема зависимости от ПАВ может коснуться каждого из нас, включая тебя. Но ты можешь защитить себя и тех, кто тебе дорог. 

При этом подходе: 

· приводятся примеры с героями, с которыми представители целевой группы могут себя ассоциировать; 

· используются яркие образы, воздействующие на чувства; 

· рассказывается о конкретном человеке, а не о людях вообще. 

Профилактические действия, построенные на эмоциональном подходе, влияют на чувства представителей целевой группы и вызывают у них сильную эмоциональную реакцию. Возникшие у людей чувства позволяют им приблизиться к проблеме и осознать ее реальность и актуальность для себя лично. Эмоционально окрашенная информация – более живая, она легче проходит, фильтры восприятия и легче запоминается. 

7. Юмористический подход 

При юмористическом подходе:

· используются образы, сюжеты, слоганы, вызывающие улыбку за счет игры слов, необычных сопоставлений и противопоставлений; 

· используются элементы, воспринимаемые целевой группой как юмористические;

· благодаря юмору ослабляется психологическая защита, и человек может задуматься о проблеме и изменить отношение к передаваемой информации. 

Научных доказательств эффективности юмора как фактора, побуждающего к изменению поведения, пока не существует, однако в сфере профилактики отмечается все более частое использование юмора. 

Для сравнения эффективности использования юмора и страха было проведено несколько исследований. Одно из исследований было направлено на выявление результатов демонстрации целевой группе трех видов буклетов. Один буклет содержал нейтральную информацию, в другом использовался страх, в третьем – юмор. Респонденты отнеслись к буклету, использующему юмор, более позитивно и поддержали его в большей степени, чем остальные. Респонденты, которым демонстрировали буклеты, основанные на страхе, запомнили меньше информации; у них сформировалось более негативное отношение, как к самим буклетам, так и к информации, содержащейся в них. Уровень осознания риска, а также степень готовности изменить поведение у респондентов, которым показывали «нейтральные» и «запугивающие» буклеты, существенно не различались. 

Для достижения целей деятельности в рамках первичной профилактики рекомендуется использовать несколько подходов сразу.

Первичная профилактика часто выглядит как:

· обеспечение соответствующих средств защиты;

· предложение альтернативного поведения в данной общественной и культурной среде.

· информационные кампании (в т. ч и в средствах массовой информации);

Профилактическая деятельность строится на модели изменения поведения. 

Почему мы говорим об изменении поведения?

Решение об изменении поведения может приобретать социально-значимые черты, если это касается отказа от употребления алкоголя и выбора здорового стиля жизни. 

Принятие здорового образа жизни зависит от того, насколько сильно желание молодого человека изменить свое поведение. Сила желания зависит от позитивного или негативного отношения подростка к поведению и понимания его результата, а также от его уверенности, что родственники и друзья, чье мнение для него важно, верят в его способность изменить образ жизни.

На основе данной информации строится модель изменения поведения - модель «ЗНАЮ – ХОЧУ – МОГУ - ДЕЛАЮ».

Эта модель отражает взаимосвязи между информацией, отношением человека к информации, поведенческими навыками и поведением. Каким именно будет его поведение, зависит не только от того, какими поведенческими навыками человек обладает, но и оттого, что человек хочет добиться своими поступками, т. е. его отношение к происходящему. Отношение – это побуждение, вызывающее активность человека и определяющее ее направленность. Отношение к той или иной деятельности зависит от информации, которой владеет человек. Информация, в данном случае, это знания, личный опыт и дополнительные сведения о предметах или явлениях, получаемые человеком в течение жизни. Информация, которой владеет человек, может стимулировать его на приобретение новых навыков или отказ от используемых ранее. Наличие новой информации оказывает влияние и на поведение человека.

Эта схема хорошо иллюстрирует 3 основных цели профилактических программ, направленных на формирование здорового стиля жизни:

· достоверное информирование,

· формирование положительного отношения к сохранению здоровья и здоровому образу жизни,

· формирование поведенческих навыков. 
Для того чтобы человек или общество, в конечном счете, изменили то или иное поведение, нужно сначала повысить уровень их знаний о проблеме. Приобретение знаний, в свою очередь, должно повлечь за собой изменение отношения к проблеме, а изменение отношения должно послужить мотивацией к изменению поведения. 

Как видно из приведенной схемы, существует ряд благоприятных факторов, помогающих людям изменить поведение на длительный период. Это:

· эффективная передача информации, то есть обеспечение целевой группы понятной, изложенной доступным языком, наглядной информации, передающей самую суть проблемы;

· создание поддерживающей среды, которая благоприятствовала бы применению новых навыков на практике и изменению поведения. 

Процесс изменения поведения и установок – это не всегда последовательное движение от первого этапа схемы к последнему. Большинство людей будут переходить от одной ступени к другой, и возвращаться назад, прежде чем смогут добиться успеха. Следует также помнить, что часто не ставят своей целью изменить поведение человека в целом. Наша цель изменить те элементы поведения человека, которые сопряжены с риском для его здоровья или здоровья окружающих его людей.

Профилактическая деятельность должна строиться, прежде всего, с учетом особенностей конкретной личности и ситуации с учетом собственного опыта, знаний и умений каждого специалиста. В основном речь идёт о формировании главного стержня, определяющего последующую позицию человека в оценке себя, окружающих людей, происходящих событий, своих действий и поступков, а также активность и направленность усилий подростков в работе над изменением собственного поведения.

Для подросткового возраста характерно господство детского сообщества над взрослыми. Общение со своими сверстниками – ведущий тип деятельности в этом возрасте. Именно здесь осваиваются отношения равенства и уважения друг к другу. Подростки стремятся знать и уметь что-то по-настоящему. Это благоприятное время для освоения взрослых умений. Необходимо включить подростка на правах помощника в соответствующие занятия взрослых. Таким образом, организация молодежных волонтерских отрядов по противодействию употреблению ПАВ и пропаганде здорового образа жизни является одной из наиболее эффективных форм профилактической работы в молодежной среде. Принадлежность ребят, проводящих занятия со сверстниками, к одному поколению, способность говорить на одном языке, их успешность и привлекательный имидж, компетентность и доступность − все это увеличивает положительный эффект профилактической работы.

Привлечение молодых людей к работе в волонтерских отрядах по противодействию употреблению ПАВ и пропаганде здорового образа жизни позволяет сформировать устойчивые антиалкогольные и антинаркотические установки, как у самих волонтеров, так и у тех ребят, с кем они занимаются, развить чувство самоуважения и ответственности. Международная практика и накопленный в нашей стране опыт показывают, что добровольческий труд, являясь лишь одной из возможных форм социализации, играет важную роль в процессе формирования у молодежи первичных знаний, опыта, ценностей и полномочий, необходимых для того, чтобы стать социально активными, ответственными гражданами. Участие молодых людей в профилактической деятельности с молодежью обеспечивает наибольшую результативность и эффективность такой работы. Так как при распространении идей ничто не является более эффективным, чем привлечение тех, на кого эти идеи направлены. Такие стратегии, как молодежное участие, равное обучение, отлично себя зарекомендовали. Лучший способ воспитать человека – не воспитывать, а привлечь его к воспитанию других. Лучший способ информировать − привлечь к информированию других. Один из самых действенных способов усвоения информации − передача ее кому-либо.

За счет волонтеров значительно увеличивается количество представителей целевой аудитории, привлеченной к деятельности, число проводимых мероприятий и свежих идей.

Именно добровольчество является сегодня одним из действенных и эффективных инструментов реализации государственной молодежной политики.
РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОФИЛАКТИЧЕСКИХ МЕРОПРИЯТИЙ.
Реализация профилактических мероприятий по противодействию распространения наркомании, алкоголизма и табакокурения и пропаганде здорового образа жизни в молодежной среде осуществляется по следующим направлениям:

1. Организация информационно-исследовательских и методических мероприятий по проблемам употребления наркотиков, алкоголя, табакокурения и пропаганды здорового образа жизни в молодежной среде посредством следующих форм и методов: 

· проведение социологических исследований (анкетирование, опрос, интервью);

· проведение научно-методических мероприятий (семинары, «круглые столы», конференции и т.п.);

· разработка, адаптация и апробация методических материалов;

· формирование информационных баз данных (молодежь «группы риска», «проблемная» молодежь, программы, технологии работы и т.п.).
Для целевого профилактического воздействия на различные группы подростков и молодежи необходимо знать: 

· разновидности ПАВ, наиболее распространенных на территории реализации программы; 

· контингент потребителей (возраст, пол, социальное положение, возрастные и психологические особенности, этническое происхождение, культурный уровень и т.п.); 

· география точек незаконного оборота наркотиков, 

· места употребления ПАВ; (в школе, дома, на улице, с друзьями или в одиночестве); 

· причины, мотивы употребления психоактивных веществ; 

· способы употребления (курение, инъекции, нюхание и т.д.); 

· состояние развития у подростков и молодежи установок на здоровый образ жизни и наличие условий для их реализации.

 В качестве источников необходимых сведений могут быть использованы официальные данные различных ведомств (УВД, УФСКН, органов по делам молодежи субъекта, органов государственной статистики, образования, здравоохранения), а также анкетирование подростков и молодежи, анализ публикаций СМИ и др.

Для использования социологических методов сбора указанной выше информации необходимо привлекать сотрудников, прошедших специальную подготовку, т.к. неквалифицированное проведение исследований по данным вопросам может обернуться своеобразной рекламой употребления наркотиков и алкоголя и спровоцировать рост интереса молодежи к психоактивным веществам. При проведении исследований целесообразно в большей степени сосредоточить внимание на изучении состояния проблемы здорового образа жизни, сознательного отношения к своему здоровью как к базовой жизненной ценности.
2. Формирование активного общественного мнения посредством следующих форм и методов:

· организация работы со средствами массовой информации (печатные издания, TV, радио, интернет);

· организация социальной рекламы (массовые мероприятия, издание печатной продукции, использование творчества молодежи и т.п.);

· проведение разъяснительной работы среди населения по данному вопросу (выступления, лекции, организация дискуссий, размещение информационных материалов);

· привлечение к участию в профилактических мероприятиях «значимых людей» (родители, молодежные кумиры и «звезды», спортсмены, лидеры, педагоги, тренеры, и т.п.).

Формирование атмосферы всеобщего непринятия алкоголя, наркотиков и табакокурения у населения осуществляется с целью преодоления пассивного и равнодушного отношения к данной проблеме. Наибольшего эффекта можно добиться при активном использовании возможностей средств массовой информации, которые служат основным, а порой и единственным, источником информации для большинства населения.

Устанавливая деловые контакты с работниками телевидения, радио, газет и журналов, представляя им необходимую информацию о данной проблеме в молодежной среде, необходимо добиваться, чтобы в основе сообщений СМИ лежала объективность, а не сенсационность.

Передаваемая информация должна быть объективной, точной и достоверной. В противном случае она будет расходиться с информацией, полученной ранее, и оказывать неоднозначное влияние на подростков и молодежь. Передачу негативной информации о проблеме необходимо подкрепить позитивными аргументами в пользу здорового образа жизни.

3. Организация профилактической помощи подросткам и молодёжи по проблеме употребления ПАВ посредством следующих форм и методов: 

· представление услуг социальной помощи и поддержки в разрешении личных, семейных проблем и неблагополучий (индивидуальные и групповые формы консультирования и обучения, тренинги); 
· обучение родителей диагностике признаков наркозависимого поведения и методам воздействия на подростка (консультирование, лекции, занятия в группе);
· проведение с подростками (в том числе с «проблемными» и «группы риска») занятий по формированию антинаркотических взглядов и убеждений, навыков противостояния наркотическому давлению, отказа от первой пробы и «наркоэкспериментирования», осознания преимуществ здорового образа жизни (обучение, диагностика, игра, тренинг);
· выявление возможностей и содействие включению подростков «группы риска» в творческие, спортивные, оздоровительные и иные программы и мероприятия молодежных организаций.

При проведении мероприятий по разъяснению подросткам и молодежи антинаркотического законодательства, негативных последствий немедицинского употребления психоактивных веществ, а также предупреждению совершения действий, подпадающих под уголовное или административное законодательство, требования к передаваемой информации аналогичны вышеуказанным для передачи СМИ. В связи с этим требуется квалифицированный подход и тщательная подготовка к лекции, беседе или выступлению.

Информация должна быть доступна той аудитории, где проводится разъяснительная работа. При этом необходимо подыскать конкретные причины и мотивы для отказа подростков и молодежи от наркотиков, алкоголя и табакокурения (здоровье, достижение успеха в жизни, стремление поддержать родителей и близких и т.п.).

В рамках проведения разъяснительной работы обычно представляют частичную информацию о фактах влияния наркотиков, алкоголя и табакокурения на организм, поведение и продолжительность жизни подростка или молодого человека, деградацию его личности, о ситуациях и мотивах употребления ПАВ, сопутствующих заболеваниях и неизлечимости химической зависимости.

При проведении профилактических мероприятий необходимо показывать опасность употребления наркотиков, алкоголя и табакокурения для личного здоровья каждого и генофонда нации в целом; освещать меры предупреждения и пресечения незаконного оборота наркотических средств; формировать самостоятельную активную жизненную позицию подростков и молодежи по отношению к любым попыткам одурманивания; стимулировать желание слушателей помогать работникам здравоохранения и правоохранительных органов в предупреждении немедицинского потребления психоактивных веществ.

При организации профилактической помощи молодежи необходимо помнить, что проблема употребления ПАВ чаще всего рождается в контексте неблагополучия, которое ограничивает полноценную жизнедеятельность молодого человека. В этом смысле зависимость от психоактивных веществ является попыткой компенсации личностного, психического или социального неблагополучия.

Как показывает практика, основные проблемы, с которыми подростки и молодые люди обращаются за помощью к специалистам, практически полностью совпадают с причинами, которые обуславливают приобщение к наркотикам:

- дисгармоничные отношения в семье (авторитаризм, отсутствие взаимной поддержки и понимания, повышенная конфликтность, агрессия и насилие, терпимое отношение к психоактивным веществам и т.п.);

- отсутствие успехов в учебной или профессиональной деятельности; 

-одиночество (отсутствие поддержки в семье и дружеских связей среди сверстников).

Нередко подростки и молодые люди не обращаются за помощью к специалистам, а пытаются разрешить свои неблагополучия самостоятельно, порой, к сожалению, неадекватными способами, в том числе используя прием алкоголя или наркотиков. В этих случаях начальная фаза употребления психоактивных веществ может быть попыткой демонстрации «взрослого» поведения; формой отчуждения от родительской дисциплины; выражением социального протеста и вызовом по отношению к ценностям среды; «инструментом» эксперимента; стремлением получить новый, ранее не познанный опыт; поиском удовольствия и снятия постоянного напряжения; «открытием двери» в группу сверстников; желанием стать участником оригинального субкультурального жизненного стиля; сигналом потребности в помощи в ситуациях конфликта, напряжения, давления со стороны социальной среды; актом отчаяния и т.д.

Субъективных мотивов здесь может быть очень много. Однако за всеми ними лежит некомпетентность подростка, молодого человека в других формах «разговора» с социальной средой, а также наивная убежденность в том, что психоактивные вещества являются частью этой среды.

Очевидно, что для данной категории подростков и молодых людей необходима организация занятий по развитию личностных навыков преодоления жизненных проблем и обучению социальным навыкам, которые повышают индивидуальную компетентность и устойчивость к различным социальным влияниям.

Следующей важной составляющей системы профилактической помощи является организация работы с молодыми людьми «группы риска». В данном случае под «группой риска» имеются в виду подростки и молодые люди, обладающие тем или иным набором факторов риска употребления психоактивных веществ.

1. Личностные факторы риска: ощущение собственной ненужности; недостаточный (слабый) самоконтроль и самодисциплина; неспособность осознавать и адекватно выражать свои чувства; стремление к реализации эмоционального напряжения в непосредственное поведение; неприятие и недопонимание социальных норм и ценностей; низкая самооценка и неуверенность в себе; отсутствие «смысла жизни».

2. Социально-психологические (психогенные) факторы риска: нарушенная семейная система (неполные семьи, вновь созданные семьи и т.п.); патогенный тип воспитания (все разрешается, слабый или вообще отсутствующий контроль, эмоциональное отвержение – гипопротекция; диктат, чрезмерно жесткий контроль - гиперпротекция); алкогольная или наркотическая зависимость родителей; отсутствие ясных норм и правил поведения в семье; проявление асоциального поведения, насилие в семье; слабые социальные связи семьи с отсутствием принадлежности к какой-либо группе; низкий уровень образования, культуры родителей.

3. Биологические факторы риска: патология головного мозга; отягощенная наследственность (психическое заболевание, алкоголизм, наркомания родителей); нарушенное развитие (черепно-мозговые травмы, хронические соматические заболевания).

Наличие у конкретного подростка или молодого человека особенностей, указанных в перечне факторов риска, увеличивает вероятность возникновения проблемы употребления ПАВ. Зависимость от психоактивных веществ чаще развивается у личностей с трудностями в определении и выражении эмоций, имеющих в структуре своего воспитания так называемый «запрет на эмоции» и неразвитую способность сопереживания (эмпатию). В связи с этим они не умеют накапливать не только собственный, но и чужой опыт переживаний и принятия решений в сложных стрессовых ситуациях. Подростки и молодые люди с неразвитой способностью открыто проявлять свои эмоции обычно недостаточно общительны, низко оцениваются сверстниками как хорошие собеседники и поэтому готовы любой ценой, даже посредством приобщения к употреблению психоактивных веществ, быть принятыми в группу сверстников.

Такой фактор риска, как низкий культурный уровень, в сочетании с отсутствием полноценного досуга (неумение организовать свой досуг, иногда отсутствие возможностей для реализации своих увлечений, интересов в свободное от учебы, работы время) необходимо особо учитывать при работе с молодежью, проживающей в условиях сельской местности, где возможности для реализации разносторонних увлечений и интересов на сегодняшний день ниже, чем у молодых людей, проживающих в городах.

Организация работы с родителями является одним из основных направлений в рамках создания системы профилактической помощи и поддержки подростков. Цель состоит в том, чтобы обеспечить родителей знаниями об опасности, существующей в связи с либеральным отношением некоторых подростков к употреблению психоактивных веществ; проинформировать их о том, на что необходимо обращать особое внимание, как формировать отношение к психоактивным веществам у своего ребенка, как научить сказать «нет» в опасной ситуации. В этой связи большое значение имеет организация консультационных услуг (в том числе по предоставлению базовых сведений о психоактивных веществах и справочной информации о возможной помощи), а также организация специальных занятий. В процессе работы с родителями необходимо выявлять тех из них, кто сам нуждается в медико-психологической и психотерапевтической помощи, а также родителей-лидеров, готовых после соответствующего обучения оказывать консультационную и социальную поддержку другим семьям и родителям.

4. Развитие волонтерской основы проведения профилактической работы посредством следующих форм и методов:
· обучение волонтеров-подростков приемам ведения профилактической работы на улице, в неформальных подростковых группах (лекции, игры, тренинги, консультирование по результатам «уличной» работы и т.п.);
· содействие деятельности молодежных общественных организаций профилактической направленности (организационная, информационная, методическая и другая помощь).

Одновременно с разъяснением и агитацией важно приобретать авторитет и популярность среди подростков и молодежи для дальнейшего привлечения их к проведению мероприятий, направленных на предупреждение и пресечение правонарушений, связанных с употреблением наркотиков, алкоголя и табакокурения, а также сотрудничать с неправительственными организациями. В последние годы активизировалась деятельность неправительственных организаций (общественных, благотворительных, религиозных), направленная на разработку и реализацию различных форм профилактики употребления ПАВ. Эффективность и значимость их деятельности заключаются в нетрадиционном и гибком подходе к проблеме. Информационная, организационная, материально-техническая поддержка данных форм способствует систематическому привлечению населения к участию в совместном проведении различных профилактических мероприятий, направленных на профилактику употребления психоактивных веществ, пропаганду здорового образа жизни, создание и поддержание условий, при которых выбор здорового образа жизни становится для подростков и молодежи привлекательным и доступным.
ОРГАНИЗАЦИЯ УЧАСТИЯ МОЛОДЕЖИ В ДОБРОВОЛЬЧЕСКИХ ОТРЯДАХ.

Все, кто заинтересован в совершенствовании работы с молодежью: руководители и специалисты органов и учреждений по работе с молодежью, молодежных общественных организаций и объединений, медицинских учреждений, учебных заведений и т.п. могут организовать молодежный добровольческий отряд по пропаганде здорового образа жизни, противодействию распространения наркомании, алкоголизма и табакокурения в молодежной среде. Как правило, вначале собирается инициативная группа, затем к ней присоединяются волонтеры, которые либо проходят предварительное обучение, либо сразу подключаются к работе.

Основные формы организации добровольческих отрядов:

1. «Команда» − группа от 3 до 30 человек активистов, созданная и работающая на базе общественной организации, молодежного клуба или учебного заведения. Группа имеет своего лидера (руководителя), установленное место сбора, план работы. Как правило, основным движущим и объединяющим фактором для участников группы является общение в хорошей компании. Многое также зависит и от лидера «команды».

2. «Агентство» − независимые друг от друга отдельные люди, объединенные общей идеей и привлекаемые по мере необходимости. Как правило, «агентство» имеет ядро в виде инициативной группы, которая время от времени организует мероприятия.

3.«Система» − объединение команд, агентств, подчиняющихся общим правилам и идеологии. Подобная форма организации имеет финансовую поддержку, офис, документацию, а порой и официальную регистрацию.

Структура добровольческого отряда:

1. Руководитель добровольческого формирования − педагог, психолог, молодежный лидер или социальный работник, прошедший обучение по программе профилактики наркомании, алкоголизма и табакокурения, владеющий знаниями, умениями и навыками работы с добровольцами, психологически грамотный, коммуникабельный, ответственный, демократичный. Важным условием является творческий подход к делу, умение делегировать полномочия, приверженность идеям добровольчества, тактичность. Руководитель обеспечивает координацию всей деятельности, подбирает людей для кураторской работы и распределяет между ними обязанности, организует работу волонтеров по различным направлениям, обеспечивает связь с государственными структурами, общественностью, средствами массовой информации и т.д. Он организует социальный маркетинг, получает заказы от учебных заведений и других организаций, осуществляет стратегическое планирование деятельности службы вместе с кураторами и добровольческим активом.

2. Кураторы − это взрослые люди, которые помогают организовать деятельность добровольческого отряда и осуществляют ее сопровождение.

3. Действующие волонтеры − это молодые люди, которые прошли отбор, обучение по программе профилактики наркомании, алкоголизма и табакокурения и стажировку под руководством куратора и волонтеров, имеющих опыт профилактической работы. Стать волонтером может любой молодой человек от 14 лет.

Причины вступления молодых людей в такие отряды могут быть самыми разными:

· желание изменить мир к лучшему, сделать его здоровым и безопасным;

· внутренняя психологическая потребность быть нужным;

· потребность в общении; 

· подтверждение взрослости и самостоятельности;

· интерес (работа волонтера связана с нестандартными подходами и новыми возможностями); 

· антураж (начинающих волонтеров больше интересует внешняя привлекательность движения (кепки, футболки, значки и т.п.), чем идея, цели или конечный результат);

· материальные соображения (волонтер работает не ради денег, но он может получать какие-либо материальные выгоды в той или иной форме);

· карьера, авторитет и самореализация;

· возможность попробовать себя в различных видах деятельности вне зависимости от возраста или от уже имеющейся профессии;

· защита своих интересов, при отстаивании которых требуется поддержка официальных лиц, организаций или просто инициативных людей.

В профилактической работе хорошо зарекомендовали себя старшеклассники, учащиеся учреждений среднего и высшего профессионального образования; медицинские работники, психологи, педагоги, социальные работники, социологи; сотрудники общественных организаций.

Для привлечения молодых людей к участию в профилактической работе необходимо:

· сделать участие в добровольческой команде или движении привлекательным для молодых людей. Этому может способствовать наличие красивой формы для участников движения, выпуск полиграфической продукции, положительные отзывы в средствах массовой информации. Ядро команды или движения должны составлять позитивные энергичные люди с ярко выраженными лидерскими качествами – люди, за которыми хотелось бы идти, и идти было бы весело и интересно;

· реализовать информационную кампанию  о добровольческом движении (объявления, рекламные плакаты и листовки в местах массового пребывания молодежи (клубы, учебные заведения и т.п.), проведение всевозможных акций и приглашений через друзей и близких).

В информационных блоках сделать акцент на:

- социальную значимость предлагаемого;

- общение и интересное времяпрепровождение;

- карьерный рост и улучшение своего социального положения;

- славу и известность;

- престижность добровольческой деятельности.

Чтобы удержать волонтеров в отряде необходимы:

· соблюдение принципов:

- доверия (тебе доверяют, − значит, уважают и ценят);

- понимания молодыми людьми значимости и сути работы (волонтеры должны пройти обучение, принимать участие в составлении плана работ и видеть положительные результаты своей деятельности);

- поощрения в целях закрепления успешности (вручение «личной книжки волонтера»; благодарственное письмо или грамота на место работы, учебы или родителям; личная благодарность от известного человека; знак отличия или фирменная нашивка, означающая повышение; представительство на конференции, выставке и т.п.; материальное вознаграждение (денежная премия или подарок); прием на работу по результатам деятельности в добровольческом движении; поручение ответственных работ; публичное признание заслуг с привлечением представителей средств массовой информации или вручение чего-либо при большом скоплении народа).

- поддержки. Ничто так не разваливает добровольческие группы, как пренебрежительное к ним отношение и скептицизм в отношении их деятельности. Ребята это быстро понимают и уходят. Отношение к волонтерам должно быть таким же уважительным, как к сотрудникам. Некоторые виды деятельности волонтеры в силу возраста и отсутствия полномочий осуществить не могут. В составе добровольческой группы должен быть взрослый участник или руководитель, способный решать проблемы «взрослого характера»;

- обучения специальным навыкам.

· опора на актуальные потребности:

- карьерный рост (в процессе добровольческой деятельности молодой человек приобретает тот или иной статус, что не только повышает его самооценку, но и развивает чувство ответственности);

- новая деятельность (молодым людям свойственно пробовать себя в различных видах деятельности: пусть тот, кто не очень хорошо проводит занятия, попробует себя в разработке полиграфии или анкетировании, или подготовке акций).

- перспектива (например, возможность получения рабочего места в организации, интересная поездка, обучение на семинаре, рекомендательное письмо для поступления в ВУЗ или получения работы, получение премии);

Для эффективной работы добровольческого отряда по пропаганде здорового образа жизни, противодействию распространения наркомании, алкоголизма и табакокурения в молодежной среде необходимо создать условия для работы:

- помещение. Как показала практика, если волонтерам негде собираться, мотивация и эффективность работы снижаются. При наличии помещения волонтеры имеют возможность общаться, готовиться к занятиям, обмениваться опытом;

- материальное обеспечение на канцелярские товары, призы, транспорт.

Кроме того, важной составляющей деятельности добровольческих отрядов является ее программирование, которое позволяет 

· определить цели и задачи предстоящей деятельности, 

· предположить ожидаемые результаты, 

· определить возможность разумного использования всех имеющихся ресурсов, 

· разработать показатели эффективности и мониторинговые процедуры,

· разработать план мероприятий по достижению цели,

· определить основные формы и методы реализации мероприятий,

· спрогнозировать дальнейшее развитие добровольческого формирования.

Функции волонтеров в профилактической работе с молодежью:

· проведение профилактических занятий или тренингов;

· проведение массовых акций, выставок, соревнований, игр;

· распространение информации (через раздачу информационной полиграфической продукции, расклейку плакатов);

· первичное консультирование и сопровождение;

· подготовка добровольческих команд и участников;

· творческая деятельность (разработка станционных игр, массовых акций, создание плакатов, брошюр, видеороликов);

· сбор (анкетирование, тестирование, опросы) и обработка информации.

Учитывая сложность проблемы пропаганды здорового образа жизни и профилактики наркомании, алкоголизма и табакокурения среди молодежи, волонтеры, работающие в этом направлении, должны быть хорошо подготовлены. Уровень необходимой подготовки определяется видом работы, в которую включен волонтер.

Подготовка волонтеров осуществляется по направлениям:

· проведение групповых занятий (станционные игры, интерактивные занятия);

· проведение профилактических бесед (дискуссии, ток-шоу, презентации);

· проведение массовых мероприятий (акции, агитбригады, КВН, театрализованные представления и т. п.)

Для любого из направлений необходимы базовые знания (причины возникновения употребления ПАВ; факторы, способствующие его распространению; реальные последствия влияния употребления ПАВ на организм человека, семью и общество в целом и т.д.). Поэтому необходимым условием качественной подготовки волонтеров является привлечение к обучению медицинских работников-практиков, психологов, социологов, специалистов по работе с молодежью, специалистов Федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков – профессионалов, умеющих работать с молодежной аудиторией.

Обучение волонтеров должно осуществляться в тренинговом режиме. Интерактивные методы обучения позволяют через общение более глубоко осознать мотивы обращения к добровольческой деятельности, развить уже имеющиеся навыки работы с людьми, осознать свой стиль в общении и скорректировать его. Количество участников тренинга не должно превышать 20 человек на двух ведущих тренеров.

Успешному обучению волонтеров могут помешать:

- отсутствие учебной мотивации;

- физическое недомогание;

- отсутствие уверенности в себе;

- отсутствие комфортных условий;

- нерациональное использование времени;

- отсутствие или недостаточность обратной связи и положительной оценки;

- различие в стилях усвоения знаний.

Волонтеры хорошо учатся, когда:

- обучение отличается от традиционного и проходит в интересной форме;

- в процессе обучения они активно взаимодействуют друг с другом;

- чувствуют уважение к себе и своему жизненному опыту;

- могут быть самими собой и не бояться выражать себя;

- между группой и тренером устанавливается взаимное уважение;

- принимается мнение каждого;

- поощряется сотрудничество участников обучения, и они сами оценивают свои успехи.

Проведение групповых занятий со сверстниками.

Цель обучения: овладение знаниями и навыками, необходимыми волонтерам для ведения групповых занятий по профилактике наркомании, алкоголизма и табакокурения в молодежной среде и пропаганде здорового образа жизни.

Программа обучения включает 4этапа:

1.Подготовительный: ориентация участников в предстоящей деятельности, углубленное изучение собственных мотиваций.

2.Тематический: знакомство с темой, определение возможных путей профилактики злоупотребления ПАВ и выработка жизненных стратегий, помогающих избежать опасности приобщения к психоактивным веществам.

3.Образовательный: развитие специальных навыков для ведения групп профилактической направленности.
4.Практический: тренировка навыков самостоятельного проведения занятий.

Количество необходимых часов в каждом блоке может варьироваться в зависимости от степени подготовленности молодых людей и особенностей развития группы (примерный учебно-тематический план в приложении 7).

Обучать участников навыкам ведения интерактивных занятий должен подготовленный тренер или психолог.
Продолжительность одного занятия с волонтерами не менее 3-х астрономических часов по каждому направлению подготовки.

Проведение профилактических бесед.

Цель обучения: овладение знаниями и навыками, необходимыми волонтерам для организации и проведения групповых дискуссий, ток-шоу по профилактике наркомании, алкоголизма и табакокурения в молодежной среде и пропаганде здорового образа жизни.

Для волонтеров, работающих в этом направлении, важно быть хорошо информированными, уметь структурировать предлагаемый слушателям материал, делать его интересным и доступным для восприятия в разных возрастных группах, уметь удерживать внимание группы и организовывать дискуссию.

Подготовку волонтеров для этого вида деятельности также лучше проводить в форме тренинговых занятий. Используется первый и второй блоки программы подготовки ведущих групповых занятий, а также сокращенный вариант коммуникативного тренинга. Прорабатывается тема профилактики употребления психоактивных веществ, пропаганды здорового образа жизни и отрабатываются навыки разработки, организации и проведения групповых дискуссий и ток-шоу.

Для проведения данной работы не требуется длительной психологической подготовки. Достаточно, чтобы у подростка было желание работать, знания в этой области, а также грамотная и без дефектов, затрудняющих восприятие информации, речь.

Проведение массовых мероприятий.

 Цель обучения: овладение знаниями и навыками, необходимыми волонтерам для проведения творческих мероприятий (акций, КВН, театрализованных представлений, выступлений агитбригад), направленных на профилактику наркомании, алкоголизма и табакокурения в молодежной среде, а также пропаганду здорового образа жизни.

Подготовка для работы в этом направлении требует создания атмосферы творчества. Важна тренировка внимания, памяти, правильной речи, а также владение собственным телом и умение вжиться в роль. Руководить подготовкой волонтеров может профессиональный организатор досуга.

Важным аспектом является психологическое сопровождение деятельности волонтеров. Оно необходимо для решения трех важных задач:

1. Мотивация добровольческой активности.

Это сквозная задача, решать которую необходимо постоянно. Мотивация начинает формироваться внутри группы в результате деятельности волонтеров или благодаря работе со средствами массовой информации. Постепенно она становится более отчетливой и осознанной, поддерживается благодаря совместному планированию деятельности добровольческого формирования, возможности постоянно обучаться и неформально общаться в атмосфере психологического комфорта.

2. Преодоление трудностей в работе.

3. Разрешение личных проблем волонтеров и профилактика «синдрома выгорания», возникающего в результате сильного психоэмоционального напряжения при работе молодых людей с темой профилактики табачной, алкогольной и наркотической зависимостей.
Психологическое сопровождение деятельности молодежного добровольческого формирования должно обеспечиваться специалистами-психологами, прошедшими специальную подготовку в области профилактики  наркомании, алкоголизма и табакокурения в молодежной среде и пропаганде здорового образа жизни, владеющими навыками ведения групповых занятий и психологического консультирования подростков и молодежи, а также осознающими значимость работы добровольцев в системе профилактики и пропаганде здорового образа жизни.
ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ МОЛОДЕЖНЫХ ВОЛОНТЕРСКИХ ОТРЯДОВ ПО ПРОПАГАНДЕ ЗДОРОВОГО ОБРАЗА ЖИЗНИ, ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ РАСПРОСТРАНЕНИЯ НАРКОМАНИИ, АЛКОГОЛИЗМА И ТАБАКОКУРЕНИЯ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ
По данным опроса Минспорттуризма России за 2010 год на сегодняшний день волонтерские отряды, деятельность которых направлена на пропаганду здорового образа жизни, противодействию распространения наркомании, алкоголизма и табакокурения в молодежной среде существуют в 35 субъектах Российской Федерации.

Так в Тюменской области в 2008 году в волонтерском движении принимали участие 26 муниципальных образований Тюменской области. На конец 1 квартала 2009 года в области насчитывалось 235 волонтерских отрядов, деятельность которых направлена на работу со сверстниками по профилактике употребления ПАВ, пропаганду здорового образа жизни, а общая численность волонтёров составляла 4082 человека. Важным результатом деятельности в данном направлении стала консолидация молодежных групп, готовых и способных к противодействию распространения наркомании и других асоциальных явлений на территории Тюменской области. Это подтверждается количественным показателем: 63588 человек в 1 квартале 2009 года были охвачены мероприятиями, проводимыми волонтерами. 

В г. Кемерово более чем в 50 образовательных учреждениях работа по пропаганде здорового образа жизни организована силами волонтерских отрядов. Волонтеры проводят гимнастику перед началом занятий и физкультминутки, занимаются профилактикой вредных привычек, пропагандируют здоровый образ жизни, участвуя сами и вовлекая сверстников в школьные и городские мероприятия. Обучение волонтеров проводят их старшие наставники − учителя физической культуры и ОБЖ. Во всех образовательных учреждениях города имеются электронные материалы с комплексами гимнастики и физкультминуток, а также методические рекомендации по их использованию.

В школах города Кемерово, в муниципальном образовательном учреждении «Центр диагностики и консультирования» созданы программы первичной профилактики «Секреты здоровья», «Радуга жизни», «Антистресс» и др., ориентированные на привлечение к профилактической работе подростков. На базе «Центра диагностики и консультирования» создан клуб «Здоровое поколение», где подростки и педагоги из разных школ города определяют, какова цель их работы, какие результаты они получат, достигнув этой цели. 

Специалисты Центра – организаторы работы волонтеров – очень важным считают разъяснительную и мотивирующую стороны этой деятельности. 

В Костромской области студенческие волонтерские отряды реализуют различные программы по пропаганде здорового образа жизни среди подростков и молодежи. Занимаются профилактикой асоциальных проявлений в подростково-молодежной среде (наркомании, СПИДа, курения, алкоголизма, сквернословия). Она включает выход волонтеров в школы, средние специальные учебные заведения, проведение бесед и дискуссионных клубов, тренингов и маршрутных игр, распространение специальной профилактической литературы. Традиционными стали акции: «Мы за здоровый образ жизни», «Победи сигаретный дым», «Быть здоровым – это здорово!»; пользуются спросом у молодежи маршрутные игры: «Мы – за здоровое будущее», «Спаси мир». 

В Саратовской области работает волонтёрская группа из числа студентов и учащихся образовательных учреждений в рамках областных программ по профилактике асоциальных явлений «Выбор за тобой», «НЕЗАВИСИМость – шаг к твоей свободе». Волонтёры, подготовленные по данным направлениям, принимают участие в молодёжной акции «Безопасная зона», распространяют на крупных молодёжных мероприятиях информационные буклеты, пропагандирующие здоровый образ жизни. Студенты Энгельсского медицинского колледжа осуществляют работу по пропаганде здорового образа жизни, участвуя в районных акциях: «Молодёжь против наркотиков», «Анти-СПИД», «О вреде курения» и т. д.

В Волгоградской области в рамках информационной кампании по профилактике употребления ПАВ молодежью 15-18 лет «Живи здраво – это здорово!» в 14 муниципальных образованиях (городах Волгоград, Волжский, Михайловка, Ленинск, Котово, Урюпинск районах: Новоаннинский, Светлоярский, Калачевский, Котельниковский, Среднеахтубинский, Дубовский, Городищенский, Чернышковский) и двух общественных молодежных организациях (ВООО «Федерация детских организаций» и ВООО «Российский союз молодежи») созданы волонтерские отряды, осуществляющие мероприятия профилактической направленности. 
В течение 2009 года 282 добровольца проводили групповые занятия (станционные игры «Живи здраво – это здорово!», «Маршрут безопасности», интерактивные занятия с элементами тренинга и др.) в школах, ССУЗах, ВУЗах области. В организации и проведении массовых мероприятий (акции «Живи здраво – это здорово!», «Будь в теме!», агитпробеги «Патруль жизни», «Добровольческий корпус здоровья» и др.) приняли участие 385 добровольцев. 
ВООО «Федерация детских организаций» на протяжении 3  лет реализует на областном и городском уровнях проект «Патруль жизни: Живи здраво – это здорово!». В рамках областного проекта приняли участие 39 муниципальных районов Волгоградской области.

В ходе реализации проекта, поставленные цели корректировались в связи с изменением ситуации в обществе. В 2008г.  целью реализации мероприятий  проекта было – объединение политической воли, общественной инициативы и духовного потенциала населения Волгоградской области для борьбы с наркоманией и построения нового общества, выбирающего здоровый образ жизни, в 2009г. цель проекта - создание и поддержка добровольческих групп из числа молодежи, находящейся в трудной жизненной ситуации для  их интеграции в общество. С 2010г. целью проекта является снижение риска первой попытки употребления психоактивных веществ в подростковой среде, путем создания добровольческих групп в районах города Волгограда в течение 3 месяцев.

Общее количество участников мероприятий, проводимых ВООО «ФДО» по формированию навыков здорового образа жизни среди молодёжи Волгоградской области, составило  более 5000 человек, из них более 4000 зрителей-участников интерактивных площадок, около 70 человек, входящих в состав творческих коллективов, участвовавших в акции, около 200 человек добровольцев.

На городском уровне в реализации мероприятий проекта приняли участие пять школ г. Волгограда (МОУ СОШ №64, МОУ СОШ №13, МОУ СОШ №49, МОУ СОШ №95, МОУ Лицей №9). В рамках проекта команда добровольцев ВООО «ФДО» совместно с социальным психологом  ГУЗ ВОНБ, старшим преподавателем ГУ ВИМПСР, ассистентом кафедры амбулаторной и скорой  медицинской помощи ВолгГМУ  осуществляла одновременную деятельность нескольких площадок: 
· Повышение уровня информированности о способах укрепления и сохранения своего здоровья, организации жизни без вредных привычек.  Участники – учащиеся 6-8 классов в количестве 40 человек;
· Семинар «Профилактика употребления ПАВ», направленный на  повышение уровня информированности подростков о вреде ПАВ с использованием аудиовизуальных технологий. Участники – учащиеся 8-10 классов в количестве 40 человек;
· Информационная интерактивная выставка «Маршруты безопасности» по профилактике употребления психоактивных веществ, направленная на повышение уровня информированности по вопросам сохранения репродуктивного здоровья, содействие развитию навыков принятия самостоятельных решения проводилась добровольцами ВООО «ФДО» с учащимися 6-10 классов.

 На базе учебных заведений были созданы добровольческие отряды, которые продолжают свою деятельность по профилактике употребления психоактивных веществ среди школьников. По итогам реализации проекта» Патруль жизни: Живи здраво – это здорово!» в г. Волгограде:

– Было охвачено 600 школьников;

– Создано 5 добровольческих команд в количестве 50 человек;

– Создан информационный портал, который служит площадкой для обмена информацией между добровольцами и позиционирования проекта  в Интернет-пространстве;

– Выпущено 100 информационных буклетов и методических сборников.

В 2009г. данная программа выиграла ​​​​​​ Федеральный грант, в 2010 г. на молодежном образовательном форуме «Волга 2010» проект поддержал комитет по делам молодежи Администрации Волгограда.
Приложение 1

ПРОЕКТ «Патруль жизни»

	Актуальность проекта
	Одной из существенных причин уязвимости молодежи перед различными психоактивными веществами (ПАВ) является практически полное отсутствие конкретных знаний и при этом – большое количество мифов, компенсирующих нехватку информации в этой области.

Проект «Патруль жизни» направлен на повышение информированности подростков о вреде и последствиях употребления ПАВ.

	Цель Проекта
	Цель по SMART – снижение риска первой попытки употребления психо-активных веществ в подростковой среде, путем создания добровольческих групп в районах города Волгограда в течение 3 месяцев.


	Задачи Проекта
	Задачи:

1. Сформировать десять добровольческих групп в рамках добровольческого движения «Патруль жизни», из числа подростков и молодежи в возрасте 12-17 лет;
2. Ознакомить с технологиями организации профилактики ПАВ, формированием мотивации здоровьесберегающего поведения среди молодёжи, организации работы с добровольцам; 

3. Сформировать механизм межведомственного взаимодействия заинтересованных организаций, структур, учреждений – участников программы;
4. Разработать и тиражировать информационно-методические материалы. 



	Участники проекта/целевая группа 
	Школьники в возрасте от 12 до 17 лет

	Содержание Проекта (Этапы реализации, мероприятия каждого этапа, количественные показатели по каждому мероприятию)


	Этап 1.

№

Дата, время

Место

Мероприятие

Участники/количество

Результат

Примечание

1

1-7 октябрь

ВООО «ФДО»

Формирование команды специалистов

3 человека – привлеченные специалисты

5 человек активисты ВООО «ФДО»

Сформированная команда для работы с участниками проекта.

2

8 октября – 22 ноября

Школы города

Выезд в школы. Проведение комплекса мероприятий профилактической направленности.

5 школ в районах г. Волгограда 

Повышение информированности о вреде ПАВ среди школьников

3

8 октября – 22 ноября

Школы города

Подготовка добровольческих групп

10 групп по 10 человек в каждой

Сформирован стереотип здорового стиля поведения у молодежи, представлена альтернатива девиантного поведения, создано пространство для самореализации.

Наличие и работа в школах добровольческих групп. 
Этап 2.

№

Дата, время

Место

Мероприятие

Участники/количество

Результат

Примечание

1

В период с 23 ноября по15 декабря

Школы города

Презентация методического сборника

Учащиеся школ, активисты детских и молодежных общественных организаций. 100шт.

Методический сборник презентован и распространен.

2

В период с 23 ноября по15 декабря

Школы города

Презентация и распространение буклета

Учащиеся школ, активисты детских и молодежных общественных организаций 100 шт.

Буклет презентован и распространен.

Этап 3.

№

Дата, время

Место

Мероприятие

Участники/количество

Результат

Примечание

1

В период с 23 ноября по15 декабря

Информационная акция по пропаганде здорового образа жизни 

«Лаборатория здоровья: Создай свою формулу здоровья!»
Не менее 300 подростков

Повышен уровень информированности молодёжи в современном обществе, закреплены нормы безопасного поведения, "формула Здоровья" создана, и является основой добровольческого движения «Патруль жизни» на территории г. Волгограда



	Ожидаемые результаты

Проекта (количественные и качественные)
	Реализация мероприятий проекта позволит:

1. снизит риск первой попытки употребления ПАВ в подростковой среде;
2. повысить информированность о вреде ПАВ;
3. способствовать формированию мотивации здоровьесберегающего поведения среди молодёжи.
Критерии оценки результатов 
Анкетирование участников проекта на тему информированности о ПАВ, анализ данных по результатам исследования проводимых специалистами Волгоградской областной наркологической больницы, областным центром «Семья»

Количественные показатели: 

· В каждой школе появится добровольческая группа по профилактике ПАВ (8 добровольческих групп),

· Снизить употребление ПАВ на 10% в районах г. Волгограда

· Проинформировать 3000 детей об угрозе употребления ПАВ

Качественные показатели: 
· Сформировать стереотипы здорового стиля поведения у молодежи

· Предоставить альтернативу девиантного поведения 

· Создать пространство для самореализации, самопознания молодежи

	Описание методик, технологий, моделей, применяемых в рамках проекта
	Для проведения проекта «Патруль жизни» используются методики:
· Семинар «Профилактика вредных привычек»  Повышение уровня информированности о способах укрепления и сохранения своего здоровья, организации жизни без вредных привычек.

· Информационная интерактивная выставка «Маршруты безопасности» по профилактике потребления психоактивных веществ. Повышение уровня информированности по вопросам сохранения репродуктивного здоровья. Содействие развитию навыков принятия самостоятельных решений

· Информационная акция по пропаганде здорового образа жизни 

· «Лаборатория здоровья: Создай свою формулу здоровья!» выступление добровольческих групп, задача которых вывести "формулу Здоровья", стать основой добровольческого движения «Патруль жизни» на территории муниципального образования. Обучающе – развивающие настольно-ролевые игры «Я есть». Обучение планированию собственной жизни, постановке цели личного развития. Осознание важности получения образования. Преодоление барьеров общения. Формирование умения слышать и слушать других людей.


	Территория 

реализации Проекта


	Город Волгоград



	Ресурсное обеспечение 

Проекта


	Кадровые ресурсы:

ФИО, должность, функции в проекте

1. Конкина Л. Е. – председатель совета ВООО «ФДО». Представление проекта в государственных структурах, заключение договоров с привлечёнными специалистами, контроль за целевым использованием денежных средств в ходе реализации проекта.

2. Хурчак О. А. – исполнительный директор ВООО «ФДО». Осуществляет координацию проекта.
3. Коленченко А. Г. – специалист ВООО «ФДО». Обеспечивает подготовку и проведение мероприятий проекта, разработку информационно-аналитического материала о ходе реализации проекта.

4. Белякова Е. М. – специалист ВООО «ФДО». Организация информационной поддержки программы и взаимосвязь со СМИ.

5. Лебедев А. Н.– специалист ВООО «ФДО». Материально-техническое, транспортное обеспечение программы.

6. Киселёв Ю. П. – заместитель председателя ВООО «ФДО». Обеспечение научно-методического сопровождение программы.

7. Тараненко И. В. – специалист ВООО «ФДО» техническое обеспечение проекта.
Материально-техническая база:

1. Звукоусиливающая аппаратура

2. Ноутбук

3. Настольные игры «Я есть»
4. Выставка «Маршруты безопасности»



	Опыт по реализации Проектов 


	ВООО «Федерацией детских организаций» за 19 лет деятельности по направлениям позитивной профилактики в молодежной среде и работе с подростками и молодежью, находящейся в ТЖС были реализованы следующие программы и проекты: программа «Здоровым быть модно!» (2003 г.) - Грант III степени конкурса социальных программ федеральной целевой программы «Молодежь России 2001-2005 гг.»; количество участников – 1200 чел., обученных добровольцев -48чел. областная информационная кампания «Твоя безопасность - в твоих руках!» (2004г.), количество участников – 1750 чел., сформированных добровольческих групп – 9шт., добровольцев -63чел. Информационная кампании « Приручи свои желания!», количество участников – 2010 чел., вожатский клуб «Команда А» - 200чел., добровольцев -52чел. Областная молодёжная акция ««БеZошибок» (2006г.), количество участников -1500 чел. добровольцев – 100чел. Областная информационная акция «Лаборатория здоровья: «Живи здраво – это здорово!» (2006 – 2008г.), количество участников - 1800 чел., добровольцев -80чел., подростки и молодежь, находящиеся в ТЖС - участники акции -900чел. Областная информационная кампания «Патруль жизни»(2008г.), количество участников – 17 000чел., добровольцев -54чел., подростки и молодежь, находящиеся в ТЖС - участники кампании 6 муниципальных районов Волгоградской области – 2 000чел. Федеральная антинаркотическая программа «Поезд в будущее» (2007-2008гг.), количество участников в 4 городах РФ (Волгоград, Белгород, Москва, Красноярск) – 20 000 чел. добровольцев – 100чел., подростки и молодежь, находящиеся в ТЖС – участники программы – около 5 000чел. Проект по работе с детьми в трудной жизненной ситуации «Неприкосновенный запас – Дети Отчизны!» (2008г.), количество участников смены – подростки, находящиеся в трудной жизненной ситуации- 50 чел. (дети, состоящие на учете в комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав -25 чел, дети, проживающие в малоимущих семьях -25 чел.).



Приложение 2

Сценарий площадки проекта «Патруль жизни».

Одним из приоритетных направлений деятельности ВООО «Федерация детских организаций» является пропаганда ЗОЖ среди молодежи Волгоградской области. В рамках данного направления организацией реализуется с 2008 года комплексная межведомственная программа «Патруль жизни: Живи здраво - это здорово!» направленная на формирование навыков ЗОЖ среди молодежи. Программа представляет собой комплекс профилактических площадок разной направленности. А каких, Вы узнаете посетив площадку «Федерации детских организаций!»

(Участники площадки надевают наушники, подсоединенные к рации)
Здравствуйте! Автобус «Патруль жизни» отправляется через 30 секунд. Просьба всех занять места согласно купленным билетам. Я рада вас видеть в салоне необычного автобуса. Вас ждет увлекательное путешествие дорогами Волгоградской области. Ну что же осторожно двери закрываются. Полный вперед. Поехали! Позвольте представиться:- экскурсовод-проводник со стажем ……….

О, а вот и первый объект нашего маршрута! Семинары: «Детский и подростковый алкоголизм», «Профилактика вредных привычек», «Технология проведения информационных кампаний». Лица, не достигшие 18 лет, отправляются направо, а взрослые налево. У молодых людей будет возможность, познакомится с «ватманом удовольствий», «деревом зависимости», посмотреть видеофильм «Право на жизнь», задать любимый вопрос «Почему!» и получить развернутый ответ на свой вопрос, а также проявить свои творческие способности. Взрослых же специалистов по работе с молодежью ждет знакомство с технологией проведения информационных кампаний, передача опыта лучшего специалиста в данной области, большое количество методического материала, сувенирной продукции и ценных рекомендаций!

Следуем далее. Обратите Ваше внимание, пожалуйста, на тренинг-программу «Я есть», которая находится прямо перед Вами. В данном случае представлена 3 настольными играми: «Ледокол», «Real Leif» и командный Хоккей. Рассмотрим подробнее данные объекты. Игра «Ледокол» направлена на ломку стереотипов, развитие коммуникативных способностей, а так же формирование навыка работе в команде. Главный тезис игры «Умей слушать и слышать! Действуй!». «Real Leif». Главная цель игры развить навыки целеполагания и целедостижения. Игра помогает научить планировать свою жизнь так, чтобы успевать делать вовремя самые важные вещи. И, наконец, последний объект данного ансамбля – игра «Командный хоккей». Направлена на разрешение конфликтов. Позволяет развить логическое мышление. Вы сможете почувствовать себя одновременно и тренером и игроком. Отлично подходит для разрядки эмоционального состояния.

А наш путь продолжается и мы буквально в «двух шагах» от самой яркой площадки нашего маршрута…. Леди и джентльмены – Международный танцевальный проект «Dance4life». Яркая динамичная инновационная форма профилактики ВИЧ/СПИДа. Проект представлен 4 направлениями (составляющими): 1 – Тур объединяющий сердца 2 – Жизненные навыки 3 – Действуй ради жизни 4.– Финальное мероприятие. Танец – это универсальный язык и включаясь в проект молодежь, начинает танцевать с благородной целью – борьба с ВИЧ/СПИДом. Начни танцевать – останови СПИД-лозунг проекта!

Следующая остановка – ток-шоу «Просто о сложном или ВИЧ- это касается каждого!». У вас будет шанс высказать свою точку зрения, услышать мнение экспертов, познакомится с историями героев ток-шоу и получить ценную информацию.

Следующий объект…внимание опасность - нехватка информационного топлива, придется срочно отправиться на интерактивную выставку «Маршруты безопасности» в форме обучающей станционной игры. Цель – первичная профилактика употребления ПАВ. Представлена 5 станциями, которые дают информацию, способствуют выработке навыков ответственного поведения, позволяющих сохранить здоровье в современных условиях. Дозаправка представляет собой интерактив - ребус и дартс. 

(участники выполняют задание)
Отлично! Можем продолжить движение!

Последний и самый крупный объект нашего маршрута путешествия – акции « Лаборатория здоровья: Будь здоровым – будь успешным!» и «Мы выбираем жизнь!». Культурно – развлекательная часть нашего маршрута. В программе выступление добровольческих команд, состоящих из подростков в ТЖС с их формулой здоровья, лучших творческих коллективов, конкурс граффити и брейк-данса, соц. опрос и подведение итогов! Самые активные будут награждены и отмечены!

Движемся в формате детских и молодежных открытий! Свидетельством этому служит то, что по итогам 2008 года участниками программы стали более 14 000 молодых людей в возрасте от 14-18 лет, в том числе находящихся в трудной жизненной ситуации, около 200 специалистов работающих с молодежью. Программа успешно реализовалась в 7 муниципальных районах Волгоградской области. В 2009 году программа получила грант Федерального агентства по делам молодежи. И была реализована в 5 муниципальных районах Волгоградской области. По итогам 2009 года участниками программы стали 12 000 молодых людей.

Приложение 3

СЦЕНАРИЙ 

акции «Лаборатория здоровья: Живи здраво - это здорово!»

(Выступление творческого коллектива)
1 вед. Добрый вечер молодежь!

2 вед. Здравствуйте! Мы рады приветствовать Вас на областной акции по профилактике алкоголизма, наркоманией, ВИЧ/ИППП и формированию здорового образа жизни 

1вед. «Лаборатория здоровья: Живи здраво - это здорово!»

2вед. Сегодня у каждого из Вас будет шанс стать учеными, изобретателями, гениями! Мы будем выводить единую «Формулу здоровья»! Но это не так просто как кажется, ведь для этого необходимо выявить составляющие компоненты формулы.

1 вед. Ну что же начнем!?

2 вед. Вы готовы?
1 вед. Мир полон противоречий. С одной стороны- ограничения и запреты, с другой - соблазны и пропаганда сомнительных удовольствий. И как результат - загубленное здоровье!

2 вед. Живи здраво - это здорово! Лозунг нашей сегодняшней акции.

1 вед. Каждый должен понять, что такие проблемы как алкоголизм, наркомания, ВИЧ/ИППП могут коснуться каждого из нас. Осознав это, узнав необходимые факты, ты сможешь изменить свою жизнь и жизнь своих близких людей в лучшую сторону.

2 вед - Выбирая здоровый образ жизни - ты говоришь «нет» распространению алкоголизма, наркотиков, ВИЧ/ИППП.
1 вед – ты делаешь безопаснее свою жизнь и жизнь своих близких

2 вед – ты укрепляешь свой иммунитет

1 вед - ты показываешь пример другим

 2 вед - ты хорошо выглядишь

1 вед - тебя уважают друзья

2 вед - ты успешен

1 вед - ты выбираешь свое будущее!

2 вед - ты выбираешь здоровый образ жизни!

 (Выступление коллектива)
1 вед. У каждого из нас всегда есть альтернатива, и она может быть различной. Мы хотели бы познакомить Вас с ребятами, которые сделали свой выбор в пользу активного образа жизни и реализацию своего творческого потенциала через танец, вокал, актерское мастерство, журналистику или через что-то оригинальное.
2 вед. Ну что же, а мы переходим непосредственно к созданию формулы здоровья.

1 вед. Творчество- это одно из составляющих ЗОЖ. Это способ обратить внимание на существующие проблемы, выразить свою позицию. 

2 вед. Выражая себя в творчестве, ты получаешь шанс быть понятым, услышанным, сделать мир прекраснее.

И у ___________это неплохо получается. Встречайте!

(появляется первая составляющая ЗОЖ) Так! первый компонент получен. Это ТВОРЧЕСТВО!
2 вед. А знаете ли вы дорогие друзья, что в России на данный момент зарегистрировано около 363000 ВИЧ - инфицированных, среди них 17048 детей. Однако реальные данные, как правило, в 4-10 раз выше официальных данных. С 2003 года Волгоградская область занимает первое место в Южном Федеральном округе по темпам прироста ВИЧ-инфицированных. На сегодняшний день в Волгоградской области официально зарегистрировано около 5000 ВИЧ - инфицированных.

1 вед. Хотелось бы предоставить слово ______________
2 вед. А мы продолжаем дальше собирать компоненты входящие в нашу формулу здоровья! 

1 вед. Альтернатива наркотикам, алкоголизму, ВИЧ/ИППП - это активная деятельность. Это яркая и незабываемая жизнь, это новые, полезные мероприятия и полезные дела. И участники __________ искренне верят в это. Встречайте..

2 вед, (задает вопрос участникам) А какой компонент является главным и незаменимым в единой формуле здоровья на ваш взгляд? 

(после ответа появляется вторая составляющая ЗОЖ)? Ну, вот второй компонент не менее важен - это Активная жизненная позиция
1 вед. По данным в области на диспансерном учете находятся свыше 52 тысяч алкоголиков и наркоманов. Каждый год эта цифра увеличивается в среднем на 600 человек. При этом нельзя не учитывать того, что это всего лишь официальная статистика. Реальные цифры в несколько раз выше.
(выступление коллектива)

2 вед. Вовлеченными в плен алкогольной или наркозависимости оказываются, прежде всего, молодые люди. Две третьих наркоманов, состоящих на учете в накродиспансерах, люди не старше 30 лет. Ни для кого не секрет, что наркотики и алкоголь - увлечения из разряда смертельно опасных. 
(выступление коллектива)
1 вед. И все же большинство молодых людей задумывается о здоровом образе жизни! И понимают, что не только в «Здоровом теле – здоровый дух», но и в «Здоровом ДУХЕ – здоровое ТЕЛО». Вот, что важно! И каждый из нас, прорываясь сквозь зло окружающего мира, видит искры тёплой духовности. Для возвращения духовного здоровья народам нашей страны, а также для восстановления экологического равновесия в природе нам в кратчайшие сроки необходимо определиться, каким мы хотим видеть наше общество в будущем?

2 вед. Бездуховным - это разрушение, вся ненависть, все войны в этом мире - прямой её результат, и этим путём можно дойти до страшной грани - до самоуничтожения.

.
2 вед. А ребята из ____________________________, сильны духом! Посмотрим?! (выступление участников брейк-батла (после ответа появляется третья составляющая ЗОЖ - Духовность!) Что ж формула здоровья начинает вырисовываться, у нас уже есть такие компоненты как творчество, активная жизненная позиция и духовность. Будем следовать дальше.
1 вед. Спорт, любовь, работа, люди-

Столько разного вокруг;

Выбирай, решайся, ну же:
Кто твой враг, а кто твой друг?
2 вед. Занятия спортом это не только умение хорошо драться, находиться в тонусе, иметь хорошую фигуру, но также путь самосовершенствования души и тела, требующий сильной воли и высокой концентрации сознания. 

1 вед. Ребята, а что для вас является главным в ЗОЖ?

 (после ответа появляется четвертая составляющая ЗОЖ – Спорт)! Да спорт является не маловажным составляющим ЗОЖ.
1 вед. Элементы фантазии, мечты, в которые молодой организм выливает свои потребности, свои представления о том, чего хотел бы, что должно было быть, является превосходным моментом для воспитания. Воспитание детей, под​ростков, юношества, направленно на формирование у них самостоя​тельности и ответственности, прин​ципиальности и чувства собствен​ного достоинства, творческой актив​ности и критического мышления.
(выступление коллектива)
(после этого появляется пятая составляющая ЗОЖ – Воспитание!)
2 вед. Один мудрец сказал когда-то: «Культура развивалась благодаря досугу, благодаря возможности проявить творческую избыточность, она предполагала неравенство. Культура никогда не существовала для всей массы человечества и никогда не была удовлетворением ее запросов и требований» 
1 вед. А я думаю, что культура-это то, что позволяет внести в мир и в личность смысл,- человеческое значение. Быть культурным - это «уметь». Уметь пользоваться множеством вещей, представлять в себе и через себя все то, что создано веками, и то, что актуально сегодня. 
2 вед. Свидетельством этому является 
(Выступление коллектива)
(после этого появляется шестая составляющая ЗОЖ – КУЛЬТУРА!)
1 вед. Это и есть последний недостающий компонент нашей формулы здоровья! Давайте подытожим: Творчество, активная жизненная позиция, духовность, спорт, воспитание и культура- все это в совокупности ЗОЖ.

 ( Звучит гимн «Поезда в будущее»- « Я буду жить!».
Приложение 4
Интерактивная дискуссия «ОКСФОРДСКИЕ ДЕБАТ»

Цели: 

· Участники формируют устойчивую позицию в отношении проблемы употребления психоактивных веществ;

· Участники формируют навыки аргументации своей  позиции; 

· Участники учатся слушать и слышать; 

· Участники учатся контраргументировать;

Материалы: маркеры, флипчарт с бумагой, бумага А4, карточки с утверждениями.

Утверждения:

· Алкоголь хорошее снотворное;

· Алкоголь помогает решать проблемы;

· Алкоголь улучшает общение;

· Пивной алкоголизм – миф;

· Наркотики влияют только на жизнь человека, который их употребляет.

Проведение: Методика состоит их семи блоков.

 Блок I: Презентация понятия. 

 Цель: участники говорят о любом понятии в течение одной минуты. 

 Участники записывают на карточках любое понятие (существительное), кладут свою карточку с понятием под стул и меняются местами. Первый участник достает карточку из-под стула, пока он встает, у него есть время обдумать, что он может говорить об этом понятии в течение одной минуты, затем он представляет написанное понятие. Упражнение выполняется по кругу. Пока до участников не дойдет очередь, они не должны знать, что написано на карточках. 

 Блок II: Аргументирование позиции. 

 Цель: участники аргументируют свою точку зрения по поводу определенного высказывания в течение двух минут. 

 Форма: мини-группы по шесть-семь человек. 

 Участникам из коробки вытаскивают карточки с абсурдными утверждениями. Каждый вытягивает по одной карточке и обдумывает в течение пяти минут аргументацию утверждения, которое он вытянул. Затем участники по очереди выступают перед группой и пытаются в течение двух минут настойчиво, насколько это возможно, аргументировать правильность абсурдного утверждения. 

 Блок III: Парафразы и аргументация. 

 Цель: участники слушают друг друга, приводят аргументы и контраргументы. 

 Форма: три параллельно работающие группы по шесть-семь человек. Участники собираются в группы по трое. Один из них в течение двух минут аргументирует свою позицию по какому-либо вопросу, второй слушает, пересказывает изложенную аргументацию, начиная со слов «Если я тебя правильно понял, то…», и пытается опровергнуть утверждение. Третий наблюдает и оценивает, насколько правильно было перефразировано высказывание и был ли логичен контраргумент. Далее участники меняются ролями. 

 Блок IV: Репетиция дебатов в мини-группах. 

 Цель: участники применяют знания (навыки), полученные в первой половине дня, и знакомятся с последовательностью оксфордских дебатов. 

 Участники называют шесть-семь тем, на которые им бы хотелось провести дебаты. Темы могут касаться содержания семинара, могут быть абсурдными, из реальной жизни. Голосованием участники решают, какую из тем они хотели бы обсудить. Участники делятся на группы по четыре человека. Подгруппы в течение 15 минут готовят их аргументацию. В каждой группе имеется четыре представителя (премьер-министр, оппозиционер, защитник и тот, кто подводит итоги).

Каждый говорящий имеет в распоряжении 2 минуты на выступление. Тренер или кто-то из участников следит за временем. Данный процесс представляет собой следующее: утверждение премьер-министра, парафраза, опровержение, новый аргумент, обобщающее утверждение с заключительными аргументами. Участники оценивают логичность и качество аргументации. В заключение участники принимают решение, какую тему они хотели бы обсудить в пленуме.

Блок V: Оксфордские дебаты (команда А против В, С наблюдает). 

 Цель: участники обсуждают выбранную тему. 

 Формат: пленум (пленарное заседание). Из трех предложенных тем (темы, над которыми работали мини-группы) выбираются одна-две темы (если это две темы, то предполагается две фазы дебатов) для пленарного обсуждения. У групп есть 20 минут, чтобы обдумать аргументацию. Жюри (группа, не принимающая участия в обсуждении) должно решить, какую из аргументаций она находит более убедительной. Последовательность и распределение ролей соответствуют репетиции оксфордских дебатов, только в данном случае на каждой стороне задействовано семь участников. Очередность высказываний представлена в следующей схеме: 

 за 


против 

 1


2 


 3


4 


 5


6 


 7


8 резюме 

 Блок VI: Рефлексия. 

 Участники задумываются о том, чему они научились и где они могут использовать полученные навыки.

Приложение 5

Учебно-тематический план курса подготовки добровольцев по трем направлениям:

проведение групповых занятий, проведение профилактических бесед, проведение массовых мероприятий 

	№
	Тематика занятий
	Всего часов
	Лекции
	Тренинги
	Примечание

	
	Подготовительный этап.
	12
	
	
	Для

	
	Организационный сбор. Презентация программы.
	3
	1
	2
	участников

	
	Давайте знакомиться.
	3
	
	3
	всех

	
	Мои ценности, наши ценности.
	3
	
	3
	направлений

	
	Первый шаг к себе.  Определение собственной мотивации на работу с группой.                           
	3
	
	3
	обучения

	
	Тематический этап.
	24
	1
	11
	

	
	«Дверь в мое внутреннее Я». Самопознание.
	
	
	
	

	
	«Ты, да я, да мы с тобой». Развитие коммуникативных умений. 
	6
	
	6
	Для

	
	«Я и мой мир». Понятие гендерных отношений. Определение собственной роли в обществе.
	6
	
	6
	участников

	
	«Королевство кривых зеркал». Представление о психоактивных веществах, причины их употребления.
	6
	2
	4
	направлений

	
	Проблемы межличностных отношений, навыки преодоления конфликтов, предотвращение насилия. Определение возможных путей профилактики злоупотребления ПАВ и выработки жизненных стратегий, помогающих избежать опасности приобщения к психоактивным веществам.
	6
	2
	4
	обучения

	
	Образовательный этап.
	27
	4
	20
	

	
	Модель учебного курса. Основные понятия. Схема составления занятия. Формы и методы обучения в группе.       
	9
	2
	7
	Для 

	
	Динамика развития группы. Роли ведущего в группе 
	3
	1
	2
	участников 

по направлению

	
	.Разработка группового занятия профилактической направленности.            
	6
	
	6
	«Подготовка ведущих групп»

	
	Особенности станционной игры по профилактике употребления ПАВ. Мастер-класс «Станционная игра «Маршрут безопасности».
	9
	1
	8
	

	
	Итого по направлению «Подготовка ведущих групп».
	27
	4
	23
	

	
	Особенности массовых мероприятий профилактической направленности. Технологии мероприятий (дискуссии, ток-шоу, информационные беседы).
	6
	3
	3
	Для 

	
	Искусство презентации.
	6
	2
	4
	участников 

по направлению

	
	Технология разработки и проведения ток-шоу профилактической направленности.
	3
	2
	1
	«Проведение профилактических бесед»

	
	Разработка сценария ток-шоу профилактической направленности
	3
	
	3
	

	
	Технология разработки и проведения дискуссии.
	3
	2
	1
	

	
	Разработка сценариев дискуссии профилактической направленности.
	3
	
	3
	

	
	Технология проведения и разработки беседы профилактической направленности. 
	3
	1
	2
	

	
	Итого по направлению «Проведение профилактических бесед».
	27
	10
	17
	

	
	Основные понятия по теме направления обучения. 

Технологии массовых мероприятий (акция, агит-пробег, театрализованное представление).
	6
	3
	3
	Для

	
	Искусство презентации. Основные навыки актерского и ораторского мастерства.
	6
	1
	5
	участников

	
	Мастер-класс «Проведение публичных акций направленных на профилактику употребления ПАВ».
	3
	
	3
	направления

	
	Определение функциональных зон режиссера-постановщика, сценариста, ведущего, администратора массовых мероприятий
	3
	1
	2
	«Проведение массовых мероприятий»


	
	Разработка акций профилактической направленности.
	3
	
	3
	

	
	Подготовка спектакля «Патруль жизни».
	3
	
	3
	

	
	Итого по направлению «Проведение массовых мероприятий».
	27
	5
	22
	

	
	Практический этап.
	
	
	
	

	
	Проведение интерактивной выставки «Маршрут безопасности» для учащихся учреждений общего образования
	
	
	
	Участники по направлению «Подготовка ведущих групп»

	
	Проведение ток-шоу «Чей это выбор?»;

ток-шоу «Как сказать - НЕТ»; дискуссии «Профилактика вредных привычек среди молодежи 15-18 лет».

	
	
	
	Участники по направлению «Проведение профилактических бесед»

	
	Организация и проведение акций «Мы выбираем жизнь!», «Лаборатория здоровья», постановки спектаклей на тему пропаганды ЗОЖ и профилактики употребления ПАВ.
	
	
	
	Участники по направлению 

«Проведение массовых мероприятий»


Примечание. Мероприятия практического этапа осуществляются по плану мероприятий проекта «Патруль жизни».
СОДЕРЖАНИЕ
ПРЕДИСЛОВИЕ
КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ ПРОФИЛАКТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.
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