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Прокурор разъясняет

ВНИМАНИЮ РОДИТЕЛЕЙ БУДУЩИХ ПЕРВОКЛАССНИКОВ!!!

Прокуратурой выявляются факты, когда отдельные родители (законные представители) для того, чтобы устроить своего ребенка в элитную или просто желанную школу, используют поддельное свидетельство о регистрации или идут на оформление фиктивной регистрации.

Согласно действующему законодательству за использование заведомо подложного документа  (ч. 3 ст. 327 Уголовного кодекса РФ) и за фиктивную регистрацию гражданина Российской Федерации по месту пребывания или по месту жительства в жилом помещении в Российской Федерации                                  (ст. 322.2 Уголовного кодекса РФ) предусмотрена уголовная ответственность.
Кроме того, в соответствии с пп. п. 2 ст. 61 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», необходимо помнить, что образовательные отношения могут быть прекращены досрочно в случае установления нарушения порядка приема в образовательную организацию, повлекшего по вине обучающегося его незаконное зачисление в образовательную организацию.
В настоящее время прокуратурой Верх-Исетского района проводится проверка соблюдения действующего законодательства в образовательных учреждениях с целью предупреждения преступлений, выявления фактов подлогов  с пропиской и фиктивной регистрацией на стадии подачи документов в школы.


При выявлении нарушений закона прокуратурой незамедлительно будут приняты меры прокурорского реагирования.

